

書面質詢

宋碧琪議員

優化援助計劃 紓緩中小企還款壓力

因應疫情期間經濟持續疲弱，特區政府於2022年推出臨時性的“減輕因2022年疫情對企業造成負面影響的銀行貸款利息補貼計劃”，配合早前推出的“調整各項援助計劃的還款”措施，藉此支援中小企應對疫情的影響及緩解資金壓力。

現時本澳經濟各項指標持續向好，但經濟復蘇層面未能普及，尤其是民生區中小企仍是慘淡經營，大大缺乏現金流，還款壓力依然沉重。現時“調整各項援助計劃的還款”措施已經陸續到期，進入還款階段。有參與援助措施的業界表示，現時不少中小企還在背負“天鴿”時期特別援助計劃等相關貸款，“調整各項援助計劃的還款”措施雖然能夠只還息一千元，但有中小企疫情期間累積的金額十分龐大，有的需要每期還款八至十六萬，也有的需要每期還二十至三十萬。若超過9個月未還，政府就要追回全額，每個月還要罰息1%，且上不封頂，還款壓力巨大，甚至已經要借錢經營。而“銀行貸款利息補貼計劃”目前只有存量客戶能夠延長至今年底，難以覆蓋更多疫後受到影響的中小企。特區政府近期表示，會繼續研究加碼支持中小企，進一步改善營商環境，支持中小企持續經營。期望特區政府可以從中小企角度出發，考慮調整還款措施，讓企業能夠恢復元氣，固本培元，更好維持經營。

為此，本人提出以下質詢：

1. 現時“調整各項援助計劃的還款”措施雖然能夠調整一期至兩期的還款期數，但下月就要還兩期貸款而非順延還款期，對處於困境，仍在等待復甦的中小企來講，壓力十分之大。請問當局會否考慮允許一定期限內“還息不還本”，並將還款期順延，以讓中小企得到喘息機會，更好發揮相關措施的實際效益？
2. 過去特區政府推出“銀行貸款利息補貼計劃”，確實已有一定的中小企

已得到支援，但現時經濟復甦速度不一，尤其是民生區中小企並未有實質受惠，經營環境更受到社會發展變化影響，影響範圍逐步擴大。特區政府不再重啟申請計劃，會讓不少中小企經營陷入困境。過去特區政府表示將研判經濟社會的發展變化，以及關注分佈不同社區的中小企經營狀況，適時擬定合適的應對策略。請問當局對“銀行貸款利息補貼計劃”重啟申請情況考慮如何？應對策略的制訂工作情況如何？